Vanhusten palvelutarpeiden yksilöllistyminen
Vanhustenhuollon tulevaisuuden haasteena on vanhusten määrän kasvun lisäksi myös ikääntyneiden erilaistuminen. Vanhusten elämäntyylit erilaistuvat ja yksilöllistyvät. Sosioekonominen asema, perherakenne, elintavat ja sukupuoli voivat tuottaa mittaamattoman määrän erilaisia palveluvaateita. Perinteiselle vanhuskuvalle rakennetut massapalvelut (kaikille kaikkea) eivät enää kykene vastaamaan tulevaisuuden vanhusten yksilöllistyviin palvelutarpeisiin. Nykyisin kunnan hoidon ja palveluiden tarjonta voi määritellä palvelujen tarpeen, ei itse vanhuksen tarpeet.

Vanhusten yksilöllisyyden huomioiminen edellyttää muutoksia niin hoitokäytännöissä kuin palvelurakenteissa. Käytössä oleva palveluseteli on yksi keino parantaa asiakkaan mahdollisuutta valita itselleen sopivia palveluita. Kunnan myöntämällä palvelusetelillä asiakas voi valita haluamansa palveluntuottajan esim. siivokuseen.

Kodin tulisi olla ensisijainen vanhuksen asumis-, toiminta-, palvelu- ja hoitoympäristö. Tämä edellyttää koko palvelujärjestelmän rakentamista tästä näkökulmasta käsin. Vaikka myönteisiä tuloksia on saavutettu on tilanne erityisesti avopalvelujen resurssoinnin osalta suhteessa palvelutarpeisiin edelleen epätyydyttävä.

Tulevaisuuden suuntana tulisi olla laitoshoidon muuttaminen kodinomaisemmaksi, pienemmissä yksiköissä annettavaksi hoidoksi. Vaarama ja Voutilainen (2002) esittävät tulevaisuusskenaarion, jossa pitkäaikaista laitoshoitoa annettaisiin pääasiassa hoivakodeissa ja tehostetussa palveluasumisessa. Ns. tavalliset palveluasunnot ovat tällä hetkellä yleinen asumismuoto, joissa vanhukset saavat kotipalvelusta tukea arkiseen elämiseen. Tältä osin voidaan miettiä, olisiko perustellumpaa tukea vanhusten asumista kotona. Tutkimusten mukaan vanhuksen kokemus muutosta palveluasumiseen on lähellä muuttoa pitkäaikaiseen laitoshoitoon. Palveluasuntoon muuton yhteydessä vanhus usein menettää tutun ympäristön ja ihmissuhteet. 

Vanhustenhuolto kunnassa ei ole yksin sosiaali- ja terveydenhuollon asia. Tavoitteena tulee olla kokonaisvaltainen, moderni näkemys ikäihmispolitiikasta. Kunnalliseen ikäihmispolitiikkaan sisältyy ikäihmisten huomioiminen paikallisyhteisön merkittävänä voimavarana ja ikäihmisten tarpeiden huomioiminen kaikessa kunnallisessa päätöksenteossa sekä palvelujen järjestämisessä. Siten ikäihmisten tarpeet on huomioitava niin kaavoituksessa kuin rakentamisessa, kaupallisten palvelujen sijoittumisessa, paikallisliikenteen järjestämisessä, liikunta- ja kulttuuripalveluissa. Ikäihmisten toimintakyvyn ja vireyden ylläpitämistä tukeva kokonaisvaltainen ikäihmispolitiikka on myös parasta mahdollista ennaltaehkäisevää toimintaa.

Osaamisen strateginen johtaminen on suunnitelmallista osaamisen, oppimisen ja tietämyksen hankintaan, ylläpitämiseen ja hyödyntämiseen tähtäävää toimintaa. Osaamisen kehittäminen edellyttää monipuolisten menetelmien käyttöä ja vuorovaikutuksellisuuden vahvistamista. Strategisuus tarkoittaa pyrkimystä kehittää erilaisin toimenpitein johtajan osaamista, toiminnan sujuvuutta ja rakentaa oikeanlaista ilmapiiriä.

Sosiaali- ja terveyspalveluissa johtamisosaamisen vaativuus perustuu laajaan kokonaisvaltaisuuteen. Siinä on otettava huomioon vahva työn eettisyys, asiakasorientaation vaativuus, perustehtävän inhimillinen luonne sekä henkilöstön mittava määrä toiminnan toteuttamisessa ja persoonallisen tietotaidon käytössä. Johtaminen on vahvasti arvoperusteista. Asiakaslähtöisyys ja laatu palveluiden tuottamisessa ohjaavat toimintaa.

Organisaatioiden johtajille osaamisen johtamisen merkitys näkyy lähinnä johtajan tavassa toimia. Osaamisen strateginen johtaminen sisältää inhimillisen, sosiaalisen ja rakenteellisen ulottuvuuden. Osaamisen johtamiseen liittyvä kehittämistyö nähdään julkisissa organisaatioissa tehokkuuden tavoitteluna ja palveluiden tuottamisena, kun taas yksityisissä organisaatioissa se on rakenteellista työn sisällön uudistamista tulevaisuus huomioiden. Myös henkilöstö on tärkeä kehittämiskohde, mikä korostaakin palveluorganisaatioiden työn luonnetta hoivan ja hoitotyön alueella.

Hallinnollinen työnohjaus on tärkeä johtamistyön tukijärjestelmä, jonka merkitystä erityisesti sosiaali- ja terveysalan johtamisessa tulisi korostaa. Lisäämällä valmiuksia johtaa ihmisiä voidaan vaikuttaa myönteisesti työyhteisöjen ja kokonaisten organisaatioiden sisäiseen ilmapiiriin ja hyvinvointiin sekä sitä kautta lisätä tuottavuutta ja tuloksellisuutta. Ymmärrys työnohjauksen hyödyllisyydestä ja vaikuttavuudesta omaan työhön laajentaa johtajan näkökulmaa havainnoida ja toimia erilaisissa työyhteisötilanteissa sekä vaikuttaa rakentavasti vuorovaikutuksellisiin seikkoihin.

Osaamisen strategisen johtamisen hallintaan muodostettua mallia käyttämällä voidaan saada täsmällisempää ymmärrystä siitä, mitä osaamisen johtaminen tarkoittaa strategisessa mielessä, millaista johtamisosaamista tarvitaan ja mihin suuntaan johtamistyötä tulee kehittää. Soveltamalla mallia johtamisosaamisen kehittämiseen voidaan myös vahvistaa johtajien saamaa kuvaa organisaation käyttämättömistä ja piilevistä osaamisresursseista. Sosiaali- ja terveysalan johtaminen moniulotteisena on vaativaa ja edellyttää kokonaisvaltaista johtamisosaamisen, toiminnan ja ilmapiirin kehittämistä ja tukemista erityisesti tulevaisuudessa.

