Hoitoalan voitava kuroa palkkakuilua umpeen

Julkisen sektorin on oltava ajoittain palkkajohtaja, koska naisten suhteellisia palkkoja ei voi nostaa ilman tuntuvia nimellisiä palkankorotuksia.  Tehyn puheenjohtaja Jaana Laitinen-Pesola oudoksuukin viimeaikaisia kommenteja, joiden mukaan julkinen ala ei saisi olla palkkajohtaja.

- Tällaiset palkkajohtajuuslausunnot hämmästyttävät minua erittäin suuresti.  Tehy onnistui jonkin verran omalla sopimuksella kuromaan umpeen matalapalkkaisen, naisvaltaisen alan palkkakuilua miesvaltaisiin aloihin nähden. Lähtötaso on kuitenkin hoitoalan peruspalkoissa ollut alle 2000 euroa, joten tässä yhteydessä palkkajohtajuus on käsitteenä ylimitoitettu, Laitinen-Pesola muistuttaa.

Laitinen-Pesola ihmettelee, että miten tulevaisuudessa aiotaan ratkaista yhtälö, jossa pitäisi saada työntekijät pysymään hoitoalalla ja miten turvataan lakisääteiset peruspalvelut, jos palkkoja ei saisi korottaa välillä tuntuvastikin.

- Yhteiskuntamme pysähtyy, jos meillä ei ole hoitohenkilökuntaa sairaaloissa ja terveyskeskuksissa ja jos meillä ei ole esimerkiksi päivähoidon palveluissa riittävästi lastenhoitajia. Henkilöstöpula on jo nyt täyttä totta monessa kunnassa, erityisesti sijaispula vaivaa alaa. Suurimpana syynä henkilöstöpulaan on puute houkuttelevista työpaikoista, minkä vuoksi koulutettu ja osaava hoitohenkilöstö siirtyy töihin muille aloille.

Hoitoalan palkkojen nostaminen on työvoiman turvaamisen lisäksi myös tasa-arvoteko, jonka avulla vähennetään palkkaeroja naisvaltaisten ja miesvaltaisten alojen kesken:

- Palkkaeroja ei vähennetä vain asennemuutoksin ja houkuttelemalla naisia parempipalkkaisille, miesvaltaisille aloille. Naisvaltaisella alalla ja sen etujärjestöllä on täysi oikeus tehdä palkkaedunvalvontaa, joka palkitsee koulutuksesta ja hyvin tehdystä työstä.

Siksi on outoa, että näitä ulkopuolisia neuvonantajia tuntuu riittävän, vaikka toteutamme ainoastaan tehtäväämme ja velvollisuuttamme ajaa jäsentemme etuja.

Osaamisen strateginen johtaminen on suunnitelmallista osaamisen, oppimisen ja tietämyksen hankintaan, ylläpitämiseen ja hyödyntämiseen tähtäävää toimintaa. Osaamisen kehittäminen edellyttää monipuolisten menetelmien käyttöä ja vuorovaikutuksellisuuden vahvistamista. Strategisuus tarkoittaa pyrkimystä kehittää erilaisin toimenpitein johtajan osaamista, toiminnan sujuvuutta ja rakentaa oikeanlaista ilmapiiriä.

Sosiaali- ja terveyspalveluissa johtamisosaamisen vaativuus perustuu laajaan kokonaisvaltaisuuteen. Siinä on otettava huomioon vahva työn eettisyys, asiakasorientaation vaativuus, perustehtävän inhimillinen luonne sekä henkilöstön mittava määrä toiminnan toteuttamisessa ja persoonallisen tietotaidon käytössä. Johtaminen on vahvasti arvoperusteista. Asiakaslähtöisyys ja laatu palveluiden tuottamisessa ohjaavat toimintaa.

Organisaatioiden johtajille osaamisen johtamisen merkitys näkyy lähinnä johtajan tavassa toimia. Osaamisen strateginen johtaminen sisältää inhimillisen, sosiaalisen ja rakenteellisen ulottuvuuden. Osaamisen johtamiseen liittyvä kehittämistyö nähdään julkisissa organisaatioissa tehokkuuden tavoitteluna ja palveluiden tuottamisena, kun taas yksityisissä organisaatioissa se on rakenteellista työn sisällön uudistamista tulevaisuus huomioiden. Myös henkilöstö on tärkeä kehittämiskohde, mikä korostaakin palveluorganisaatioiden työn luonnetta hoivan ja hoitotyön alueella.

Hallinnollinen työnohjaus on tärkeä johtamistyön tukijärjestelmä, jonka merkitystä erityisesti sosiaali- ja terveysalan johtamisessa tulisi korostaa. Lisäämällä valmiuksia johtaa ihmisiä voidaan vaikuttaa myönteisesti työyhteisöjen ja kokonaisten organisaatioiden sisäiseen ilmapiiriin ja hyvinvointiin sekä sitä kautta lisätä tuottavuutta ja tuloksellisuutta. Ymmärrys työnohjauksen hyödyllisyydestä ja vaikuttavuudesta omaan työhön laajentaa johtajan näkökulmaa havainnoida ja toimia erilaisissa työyhteisötilanteissa sekä vaikuttaa rakentavasti vuorovaikutuksellisiin seikkoihin.

Osaamisen strategisen johtamisen hallintaan muodostettua mallia käyttämällä voidaan saada täsmällisempää ymmärrystä siitä, mitä osaamisen johtaminen tarkoittaa strategisessa mielessä, millaista johtamisosaamista tarvitaan ja mihin suuntaan johtamistyötä tulee kehittää. Soveltamalla mallia johtamisosaamisen kehittämiseen voidaan myös vahvistaa johtajien saamaa kuvaa organisaation käyttämättömistä ja piilevistä osaamisresursseista. Sosiaali- ja terveysalan johtaminen moniulotteisena on vaativaa ja edellyttää kokonaisvaltaista johtamisosaamisen, toiminnan ja ilmapiirin kehittämistä ja tukemista erityisesti tulevaisuudessa.

  

